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Авторське резюме
У статті досліджено різні підходи науковців до визначення поняття «державно-

го управління» та наведено аналіз механізмів державного управління. Дослідження 
базуються на основі використання комплексу загальнонаукових і спеціальних нау-
кових методів дослідження. Зокрема, застосування системного підходу дало можли-
вість розглянути нормативно-правове регулювання організації та діяльності держав-
ного управління в його розвитку і виявити причинну обумовленість такого розвитку. 
Застосування методу функціонального аналізу дозволило сформувати уявлення щодо 
проблемних питань у здійсненні державного управління в Україні. У статті робиться 
висновок про те, що у процесі проведення системних реформ виникає дихотомія ад-
міністративного та конституційного реформування. Відповідно ускладнюється про-
цедура формування механізмів регулювання діяльності органів державної влади. Ро-
биться наголос на доцільності проведення організаційно-правового моніторингу.

Ключові слова: державне управління, механізм державного управління, система 
державного управління, адміністративна реформа, нове публічне управління, меха-
нізми державного регулювання.
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‘public administration’ and presents the analysis of public administration mechanisms. 
Аrticle based on the use of complex general and specific research methods. In particular, 
of system approach application provided an opportunity to consider the legal regulation 
of the organization public administration in its development and to identify the causal-
ity of such development. Application of functional analysis allowed to form ideas about 
issues of public administration in Ukraine. In the article concludes that in the systemic 
reforms dichotomy arises administrative and constitutional reform. Accordingly, the 
complicated procedure of forming mezhanizmiv regulation of public authorities. Focuses 
on the appropriateness of organizational and legal monitoring.

Key words: public administration, public administration mechanism, public adminis-
tration system, administrative reform, new public management, public regulation mech-
anisms.

Постановка проблеми. Актуальність 
теми дослідження пов’язана з тим, що 
за роки незалежності України не вдало-
ся побудувати достатньо функціональ-
ну та несуперечливу систему органів 
державної влади, яка була б покликана 
здійснювати управлінські функції та 
надавати якісні публічно-управлінські 
послуги громадянам України. Саме та-
кий стан сучасної системи публічного 
управління є причиною недосконалості 
багатьох елементів механізму держав-
ного управління, який дістався у спадок 
від командно-адміністративної системи 
управління. Подолати багато недоліків 
у сфері виконавчої влади можливо шля-
хом здійснення адміністративної рефор-
ми, метою якої є поетапне створення на 
наукових засадах ефективної і демокра-
тичної системи державного управління, 
що має бути достатньо прозорою для гро-
мадськості, максимально наближеною 
до потреб людини, а витрати на її утри-
мання повинні відповідати фінансово-
економічному становищу держави. Стає 
очевидним, що без повноцінної адміні-
стративної реформи в Україні неможли-
ве системне і результативне проведення 
економічних та соціальних реформ, удо-
сконалення правового регулювання ді-
яльності органів влади. 

Аналіз досліджень і публікацій. У 
той самий час власне механізмам регу-
лювання діяльності органів державної 
влади (на відміну від поняття «механіз-
ми державного управління») приділено 
недостатню увагу. Зокрема, залиши-
лись поза увагою багатьох дослідників 
питання інституціональної побудови 
механізмів регулювання, напрямів нор-

мативного забезпечення формування 
ефективних механізмів державного ре-
гулювання діяльності органів та установ 
державної влади, шляхи їх оптиміза-
ції. Неповною мірою розкриті питання 
щодо визначення пріоритету здійснен-
ня державного регулювання, потребу-
ють подальшого вдосконалення й ме-
тодологічні та організаційно-правові 
засади розробки нормативно-правових 
документів щодо механізмів державного 
регулювання діяльності органів публіч-
ної влади та здійснення адміністратив-
ної реформи (концепцій, стратегій, пла-
нів тощо).

Значну роль у формуванні теорети-
ко-методологічних засад сучасних ме-
ханізмів державного регулювання ді-
яльності органів влади внесли провідні 
науковці галузі державного управління, 
зокрема В. Бакуменка, М. Білинської,  
К. Ващенка, Л. Гаєвської, Н. Гончарук, 
І. Грицяка, Ю. Ковбасюка, М.Лахижі,     
Т. Маматової, В. Мартиненка, А. Мерз-
ляк, О. Мордвінова, Н. Нижник,                 
І. Роз путенка, С. Серьогіна, Ю.Шарова, 
А. Халецької, І. Хожило. Особливої ува-
ги заслуговують розробки Ю. Друка,  
М. Кли менка, В. Князєва, О. Конотоп-
цева,   О. Коротич, В. Лугового, Р. Мін-
ченка, Л. Приходченко, Л. Усаченко та 
інш. Разом з тим, дослідження галузі 
«Державне управління» присвячені пе-
реважно економічному контексту про-
цесу державного регулювання, й базу-
ються на аналізі галузевих особливостей 
регулювання державою суспільних 
відносин. Поза межами наукових до-
сліджень залишаються  як правило ін-
ституціональні аспекти механізмів дер-
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жавного регулювання, їх системність та 
наукова обґрунтованість, а також право-
ве забезпечення механізмів державного 
регулювання.

Мета дослідження полягає в тому, 
щоб на основі аналізу функціонування 
системи органів державної влади, зако-
нодавства з питань державно-управлін-
ської діяльності та практики його впро-
вадження в Україні запропонувати дієві 
засоби вдосконалення правового забез-
печення механізмів державного регулю-
вання діяльності органів державної вла-
ди в умовах адміністративної реформи.

Виклад основного матеріалу. У за-
рубіжних та вітчизняних наукових до-
слідженнях галузей, адміністратив-
ного права, політології, філософії та 
державного управління започатковані 
й успішно реалізовані самостійні на-
прями дослід жень окремих питань де-
мократизації управління, формування 
організаційно-правових засад управлін-
ської діяльності, впливу зовнішнього 
середовища на суспільне управління, 
проблематики інститутів представниць-
кої демократії. Разом з тим, поза ува-
гою залишаються питання формуван-
ня інтегрованих систем управління 
(перш за все, публічного), місця й ролі 
суспільних інститутів та реалізації 
принципу ієрархії в таких системах. 
Сучасна правова база формування ви-
конавчої вертикалі засвідчує суто полі-
тичний характер формування цієї гілки 
влади, що дає підстави стверджувати 
факт зрощування адміністрування й по-
літичного управління в Україні. Утім, 
якщо виходити з функціональних ха-
рактеристик, адміністрування слід ви-
знати самостійним рівнем управління, 
в межах якого поєднуються оператив-
не і тактичне управління, а також ви-
окремлюється демократичний характер 
публічного управління [1]. Формування 
базових засад державно-управлінської 
діяльності в Україні в умовах трансфор-
мації наднаціональних, національних, 
регіональних та самоврядних струк-
тур управління [2] виступає важливою 
складовою процесу демократизації сус-
пільних відносин, імплементації євро-
пейських принципів взаємодії органів 

влади різних рівнів, інтеграції концеп-
туальних засад організації і розподілу 
владних повноважень. Отже, у сучасних 
умовах в Україні актуалізується напра-
цювання засад конституювання інтегро-
ваних систем публічного управління, 
що передбачає на першому етапі розроб-
ку методології дослідження існуючих 
управлінських систем, систематизацію 
принципів діяльності в таких системах, 
визначення особливостей прямих та зво-
ротних зв’язків в таких системах та від-
носини із надсистемами у сенсі глобалі-
зації управління тощо.

Разом з тим, залишається нереалі-
зованим один із найскладніших етапів 
поглиблення трансформаційних про-
цесів – формування нових інститутів, 
організація структури та інструментів 
державного управління. Разом з тим, на 
даний час державне управління у нашій 
країні зіткнулося з великою кількістю 
невирішених проблем, до яких можна 
віднести: 1) необхідність і надалі фор-
мувати високоефективну організацію 
виконавчої влади як на центральному, 
так і на місцевому рівнях управління; 
2) необхідність формувати сучасну ді-
єву систему місцевого самоврядування; 
необхідність запровадження дієвої ідео-
логії функціонування органів виконав-
чої влади, місцевого самоврядування як 
діяльності щодо забезпечення та реаліза-
ції прав і свобод громадян, надання дер-
жавних та громадських послуг; 3) удо-
сконалення сучасної системи підготовки 
та перепідготовки управлінських кадрів; 
4) запровадження раціонального адмі-
ністративно-територіального устрою; 5) 
фінансування реформи; 6) удосконален-
ня нормативно-правового забезпечення 
здійснення адміністративного реформу-
вання, перш за все, у форматі раціоналі-
зації механізмів регулювання діяльності 
органів влади. На жаль, саме ці напрями 
характеризуються нераціональною нор-
мативно-правовою базою, що призводить 
до дисбалансу системи публічного управ-
ління.

Саме тому проведення адміністратив-
но-правової реформи є важливим чин-
ником виходу із трансформаційної кри-
зи українського суспільства і полягає у 
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створенні сучасної, ефективної системи 
державного управління. У науці немає 
єдиного підходу до механізму управлін-
ня та його складових. Загалом, механізм 
формування та реалізації державного 
управління – це сукупність і логічний 
взаємозв’язок соціальних елементів, 
процесів і закономірностей, через які 
суб’єкт державного управління (його 
компоненти) охоплює потреби, інтереси 
і цілі суспільства в управляючих впли-
вах, закріплює їх у своїх управлінських 
рішеннях і діях і практично втілює їх в 
життя, спираючись на державну владу 
[3]. Саме тому варто погодитися із те-
зою, що процеси модернізації державно-
го управління і становлення ефективних 
механізмів державного регулювання є 
взаємозалежними [4].

Загалом традиційною помилкою ши-
рокого впровадження зарубіжних мето-
дик модернізації таких великих систем, 
як державне управління, місцеве само-
врядування тощо є просте копіювання 
технологій адміністративних реформ, 
беззастережна реалізація в національній 
практиці державного управління таких 
концепцій, як «політичні мережі», «new 
public management», «good governence» 
тощо [5]. Втім, концепція «нового дер-
жавного управління» має суттєві відмін-
ності, серед яких: посилення наглядової 
функції центрального рівня, децентра-
лізація та посилення мобільності, забез-
печення контролю та підзвітності, ра-
ціоналізація управління людськими 
ресурсами, забезпечення конкуренції і 
відбору [6, c. 54-55] й одночасно – підви-
щення якості державного регулювання, 
транспарентність як ключовий принцип 
у діяльності органів влади.

Саме тому серед основних завдань 
удосконалення організаційно-правово-
го забезпечення державного управління 
слід виокремити: 1) напрацювання ме-
тодології структурно-функціонально-
го аналізу механізмів регулювання в 
системі державного управління, де-
термінована шляхом дослідження ін-
ституціональних форм, систематизації 
принципів і соціально-історичних дже-
рел виникнення та тенденцій розвитку 
механізмів державного управління; 2) 

формування напрямів та засобів забез-
печення адаптації механізмів регулю-
вання державного управління до проце-
су інституціональних трансформацій; 3) 
інтерпретацію категорії «регулювання 
діяльності органів влади» й розробка на 
цій основі понятійно-категорійного апа-
рату, що формалізує поняття «іннова-
ційні механізми регулювання державно-
управлінської діяльності».

Система адміністративно-правових 
засобів забезпечення формування раціо-
нальних механізмів регулювання діяль-
ності органів державної влади є основою 
адміністративної реформи, її висхідним 
змістом. Це обумовлена призначенням 
та особливостями державного управлін-
ня характеризує взаємозв’язок та вза-
ємодію організаційно-правових засобів 
забезпечення реформування державно-
го управління, що використовуються 
в різноманітних сферах здійснення ви-
конавчої влади. Система адміністра-
тивно-правових механізмів управління 
розвивається разом з її предметом, зба-
гачуючись новими елементами, змінюю-
чи свою внутрішню структуру та зв’язки 
із суміжними засобами публічно-управ-
лінської діяльності.

Для досягнення мети адміністратив-
ної реформи було вироблено низку зав-
дань, що мали першочергове значення 
під час проведення адміністративної 
реформи. До основних завдань можна 
віднести: формування ефективної ор-
ганізації виконавчої влади як на цент-
ральному, так і на місцевому рівнях 
управління; формування сучасної систе-
ми місцевого самоврядування; запровад-
ження нової ідеології функціонування 
виконавчої влади і місцевого самовря-
дування як діяльності щодо забезпечен-
ня реалізації прав і свобод громадян, 
надання державних та громадських 
послуг;  організація на нових засадах 
державної служби та служби в органах 
місцевого самоврядування; створення 
сучасної системи підготовки та перепід-
готовки управлінських кадрів [7]. Таким 
чином, в результаті проведеного аналізу 
завдань, які повинні бути вирішені під 
час адміністративної реформи, можна 
зробити висновок, що структурно-функ-
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ціональні та організаційні перетворення 
в Україні повинні торкнутися, у першу 
чергу, органів виконавчої влади та міс-
цевого самоврядування. На нашу думку, 
така ситуація зумовлена тим, що органи 
виконавчої влади та місцевого самовря-
дування забезпечують реальне втілен-
ня у життя законів та інших норматив-
но-правових актів держави, впливають 
на найважливіші процеси суспільного 
розвитку, під час здійснення своїх по-
вноважень безпосередньо взаємодіють з 
населенням. Отже, кожній людині має 
бути гарантовано реальне додержання та 
охорона належних їй прав і свобод у сфе-
рі публічної влади (у роботі під сферою 
пуб лічної влади будемо розуміти сферу 
виконавчої влади та місцевого самовря-
дування), а також ефективний захист 
цих прав і свобод у випадках їх пору-
шення.

Вважаємо за необхідне зазначити, 
що останнім часом проведення адмі-
ністративної реформи в Україні тісно 
пов’язано з реалізацією  конституцій-
ної реформи, змістом якої постає пере-
форматування балансу вищих структур 
влади, тобто перерозподіл повноважень 
та відповідальності між Президентом, 
Урядом та Парламентом, мінімізація за-
грози владних повноважень, закладення 
прозорого механізму політичної відпо-
відальності  через формування урядової 
коаліції. На нашу думку, проведення 
конституційної реформи певною мірою 
ускладнило та пригальмувало процес 
проведення адміністративної реформи, 
оскільки і Президент, і Уряд, і Парла-
мент в результаті отримання нових пов-
новажень деякий час не зможуть виро-
бити ефективний механізм прийняття 
рішень та визначити нові можливості 
органів виконавчої влади і місцевого са-
моврядування, що може дестабілізувати 
політичну ситуацію в Україні та дис-
кредитувати імідж України на міжна-
родній арені. Підкреслюючи важливість 
правового забезпечення проведення ад-
міністративної реформи в Україні, слід 

погодитися із думкою Н. Гончарук, що 
існування належної нормативно-право-
вої бази є необхідною, але недостатньою 
умовою для якісного проведення адмі-
ністративної реформи, оскільки навіть 
найдосконаліші нормативні акти мо-
жуть не працювати з багатьох причин, 
а саме: через відсутність належної коор-
динації між органами державної влади, 
що займаються питаннями місцевого та 
регіонального розвитку; через наявність 
численних конфліктів між органами ви-
конавчої влади та органами місцевого 
самоврядування тощо [4]. Вважаємо, 
що з метою усунення зазначених недо-
ліків необхідно посилити інституційну 
підтримку здійснення державної полі-
тики у зазначеній сфері. Отже, наступ-
ним принципово важливим напрямком 
проведення адміністративної реформи 
в Україні постає формування нових ін-
ститутів, організаційних структур та 
інструментів здійснення державного 
управління у сфері публічної влади. 

Висновки. На нашу думку, органі-
заційно-правовий напрям адміністра-
тивної реформи постає центральним, 
оскільки саме він пов’язаний з необ-
хідністю впорядкування системи цент-
ральних органів виконавчої влади, 
підвищенням ефективності їх функціо-
нування, посиленням провідної ролі мі-
ністерств як головних суб’єктів вироб-
лення та реалізації державної політики, 
реформуванням системи місцевого само-
врядування шляхом проведення муніци-
пальної реформи. Крім того, слід зазна-
чити, що необхідність удосконалення 
правового поля, створення та функціо-
нування публічної адміністрації в Укра-
їні зумовлена широким застосуванням 
даного поняття в країнах ЄС, а також 
необхідністю налагодження якісно ново-
го рівня співробітництва між Україною 
та ЄС в сучасних умовах. Саме реаліза-
ція адміністративно-правових напрямів 
реформи публічного управління сприя-
тиме реалізації євроінтеграційної полі-
тики України.
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